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Discursul Bisericii Ortodoxe cu privire la 
căsătorie şi divo� ( 1750 - 1850) 

Familia este o celulă a societăţii omeneşti, care se 
dezvoltă şi evoluează în funcţie de transfonnările societăţii. 
Familia ia naştere în unna căsătoriei. 

Societatea traditională a fost una eminamente colec
tivă. A trăi singur în lumea rurală era foarte dificil, iar după 
unele studii, celibatul abia dacă atingea cel mult 5% din 
totalul populaţiei. "Fir de aur ce nu se rupe decât la 
moarte ", căsătoria se dovedeşte a fi în primul rând o nece
sitate economică, mai degrabă decât una socială sau un psi
hologică pentru marea maioritate a celor ce trăiesc la ţară în 
societăţi preindustriale' .  In mediul rural, prin căsătorie, 
omul se supune de multe ori tradiţiei moştenite, contrar do
rinţelor şi idealurilor proprii, deci tinerii se căsătoreau con
fonn obiceiului satului respectiv. 

În media! rural, căsătoria era influenţată de interese
le materiale puse în joc, asupra cărora de cele mai multe ori 
hotărau părinţii. Scopul principal al căsătoriei era nevoia de 
a avea o consoartă spre ajutor şi petrecere, mângâiere şi 
suferinţă comună, " împărţirea binelui şi a răului, a bucu
riei, şi a tristeţii în decursul vieţii ". Un scop era şi asigurarea 
continuităţii familiei de a avea unnaşi "şi a nu se stinge sân
gele "2, era o familie de tip " lăstar". 

În societăţile tradiţionale problemele legate de 
încheierea şi validarea căsătoriei, ca şi de morala conjugală 
au fost girate şi reglate de către biserică. Morala conjugală, 
ca şi regulile care guvernează căsătoria, se sprijină şi s-au 
sprijinit pe autoritatea scrierilor sacre, pe ideile sfinţilor 
părinţi ai bisericii, ca şi pe hotărârile şi prevederile concili
ilor şi sinoadelor. 

Fundamentele majore ale vieţii umane sunt legate de 
natura biologică a omului (naşterea, legăturile intime, 
moartea), peste care se vor impune legislatorii şi moraliştii. 
Legile trebuiau să fixeze manifestările umane în cadre 
legale bine delimitate, să legitimeze existenţa primară. 
Legislaţia bisericii va reflecta întotdeauna necesităţile 
momentului, ale epocii sau timpului, precum şi interesele 
proprii. Biserica a reuşit să se impună asupra comporta
mentului indivizilor, însă, treptat biserica va fi nevoită să 
accepte interferenţa puterii laice într-un domeniu ce îi 
aparţinuse în exclusivitate. Astfel, se conturează acel " dual
ism " stat-biserică ce va funcţiona până la sfărşitul secolului 
al XIX-lea. Această primordialitate a bisericii a fost zdrun
cinată o dată cu imptmerca de către Hcnrie al XVTTT-Ica a 
divorţulu i .  A tost primn negnre a drept11lui d ivin asupra 
omului �i o victlllit� a putetii civile asupra bisl�riciil .  Aceaslfl 
colaborare între stat şi biserică era absolut necesară. Statul a 
�eu!;>il oarecum să se impună, lucm ce se po;tte observa prin 
mserarca unor articole ce impun dreptul statului de a emite 
hotărâri ce biscril:a le n.:fu:âi indivi:<:ilor. Pcnlm slal, omul nu 
mai putea rărmîne în exclusivitate în s l�ra voin!ei divine. 
Statul vedea in om, un mijloc prin care interesele sale eco
nomice, politice. mil i tare trebuiau să se rcal izczc4. ' lotuşi 
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biserica nu va renunţa la ideea de a exercita pennancnt un 
rol important în viaţa individului. Lneori va recurge la 
intimidarea individului în plan spiritual, refuzând asistenţa 
sa celor ce nu şi-au îndeplinit îndatoririle religioase legate de 
momentele majore legate din viaţa lor. Era un mod de a 
lupta al bisericii în încercarea de a se impune. Chiar dacă 
uneori, mai precis la sfărşitul secolului XIX, statul reuşeşte 
să se impună, câştigând teren, ideologia sau, mai bine zis, 
învăţătura bisericească se sedimentase în mentalitatea omu
lui de rând, acesta raportându-şi singur viaţa la credinţă şi 
nonnele bisericeşti. 

Apariţia familiei este explicată prin nevoia de legi
timare a amorului, fixându-1 într-un cadru legal şi opunân
du-i frânele legii, ale moravurilor şi ale religiilors. 
Sentimentul iubirii, ca motivaţie a căsătoriei, se impune abia 
din secolul al XIX-lea. 

Andrei Pippidi considera că experienţa erotică a se
colului al XVIII-lea este o moştenire a epocii precedente, 
care se încheia cu două concepţii despre dragoste: una a 
castităţii, propovăduită de biserică, alta a vitalităţii, reco
mandată de nobilime şi Curte. La această zestre afectivă, 
s-au adăugat în secolul XVII I  nonncle de conduită ale 
acelor " homines novi ", care se înfiltraseră tot mai mut în 
rândurile vechii boierimi, impunându-şi propria morală li
bertină. Virgil Cândea considera că "fenomenul mult mai 
târziu, erotismul este la noi un subprodus al modernizării, 
cu motivaţii exterioare aşezării genuine a sufletului româ
nesc ". Societatea românească din secolul XVIII se inte
grează peisajului est-european, în care Pierre Chaunu vedea 

" o excepţie majoră " la modelul căsătoriei din restul conti
nentului în epoca Iwninilor6. Această excepţie surprinsă de 
Pierre Chaunu se datorează persistenţei căsătorii lor precoce 
specifice societăţilor preindustriale, ori secolul XVIII româ
nesc cunoaşte o asemenea realitate. Cum sptmea Petru 
Maior despre căsătorie că ,, iaste tocmală sau Contract ", 
multe căsătorii erau înfăptuite la o vârstă fragedă prin impli
carea părinţilor celor două părţi, Aunnărindu-se în principal 
scopurile materiale şi financiare. In aceste condiţii este greu 
de afinnat că între tineri ar fi existat unele sentimente de 
iubire şi dragoste. 

Arta galanterici erotice lipsea pentru secolul al 
XVlll-lea din peisajul cotidian, cum remarcase De! Chiaro, 
�urprin� c:ii nu i �e înlfimplase a vedea ca un tilniir sii fie 
îndrăgostit de o fată7. In mentalitatea tradiţională, care era 
marcată de morala hiserici i ,  înt<'i lnirca dintre doi tineri 
automat trebuia să ducă la căsătorie. Pentru biserică, 
dragostea prcmarilală nu avea o importanţă deosebită. În 
om.ilctica sccoluiLii XVlll  şi începutul secolului X I X  llirlul 
sau dragostea între tineri er.1 1 1  aspn 1 sancţionate. 

1 ·:xplicaţiile lu i Ion Gh ica sunt valabile şi pentru 
rcalilii\i lc secolului X V I I I  . ,pe vremea areea nu era lucru 
lesne de u .li ,!!,al unt şi nu jiecine inddhnea a j(u:e curte. 
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MARIA BĂILĂ 

Când un tânăr punea un gând rău pe o fată, el putea să dea 
ochii cu tatăl sau cu fratele ei şi atunci, nici una, nici două 
popa Îi şi cânta "Isaiia dănţuieşte ", şi căsătoria deşi silită, 
era valabilă ". Tot 1 .  Ghica arăta şi paza severă la care erau 
supuse tinerele fete de către părinţii lor: "nici măcar peţi
torii nu le vedeau până nu se isprăvea vorba de căsătorie, 
Încât ginerele nu era totdeauna sigur că a văzut bine faţa 
logodnicei sale "S. Se poate vorbi pentru secolul XVIII 
despre o criză sentimentală, în condiţiile în care morala 
creştină era dominantă, era suportul vieţii spirituale. 

Vis-a-vis de Eros, biserica ortodoxă a fost mai 
înţelegătoare decât instituţia catolică. În ierarhia comu
nicării cu Dumnezeu, preoţii catolici se diferenţiau ca asceţi 
ai castităţii, dorindu-se a se arăta că sexul implica totdeau
na, chiar şi atunci când era exorcizat de puterea sacramen
tală, o formă de păcat. Biserica ortodoxă respinge această 
idee, în schimb ambele biserici recomandau o morală a 
abstinenţei şi moralei caste. Această direcţie a urmat-o şi li
teratura religioasă. Idei noi se regăsesc în omiletica lui 
Antim Ivireanul, în lucrările reprezentanţilor Şcolii Arde
lene. Biserica, în secolul XVIII, era interesată în menţinerea 
controlului asupra sensibilităţii şi a încercat să explice sen
sul căsătoriei. Aceste eforturi se regăsesc şi în lucrarea lui 
Samuil Micu, Taina căsătoriei ( 1 80 1 ), în Teologia dogmat
ică [ . .  } despre taina căsătoriei, Sibiu ( 1 80 1 ), în Omiletica 
lui Petru Maior. Toate aceste cărţi, nu se abăteau de la 
mesajul tradiţional al bisericii cu privire la sensul iubirii .  

Antim Ivireanul încerca să lămurească acest sens al 
iubirii. Când vorbea de cele trei fapte bune ale blagosloviei 
(credinţa, nădejdea şi dragostea) considera că " dragostea, 
încă iaste, după cum zice fericitul Pavel, mai mare decât 
credinţa şi decât nădejdea, temeiul şi vâlfol tuturor bună
tăţi/ar, care uneşti pre mulţi Într-una "10. Problema iubirii 
era un element principal al vieţii afective, iar această pro
blemă putea fi rezolvată doar prin actul fmal al căsătoriei. 

Discursul despre căsătoria creştină şi morala conju
gală a acumulat idei din societatea evreiască veche, din 
lumea greco-romană, ca şi din morala creştină. Preceptul 
biblic, pe care Sfăntul Paul îl recomanda corintenilor (" mai 
bine să se căsătorească decât să ardă "), era amintit şi 
românilor prin intermediul literaturii confesionale. Căsă
toria apărea drept " leacul poftei şi bucuria omenească " în 
Teologia Dogmatică de la Sibiu 1 1 .  

Căsătoria era considerată un act fundamental, sacru, 
divin, irepetabil, o taină asemeni morţii şi naşterii, " acest 
Contract a-l înălţa la treapta tainei, cât la Creştini Căsă
toria iaste una din cele şapte taine " 1 2• Căsătoriei i s-a 
atribuit o asemenea valoare, tocmai pentru a apăra viaţa 
familială de capriciile umane, de influenţe religioase 
păgâne, de a-şi îndeplini rolurile sale economice, sociale şi 
culturale. 

Vechiul Testament a binecuvântat căsătoria şi pro
creaţia. Creşterea numerică a " turmei cuvântătoare" era 
considerată un lucru poziti v. " Creşteţi şi vă înmulţiţi " sw1ă 
tmul din indemnurile date de creator poporului lui, Israel; 
" nunta iaste împreunare bărbat cu muiare .lpll! implinill!a 
dumnezeescului acela cuvânt: "Creşteţi şi vă fnmu/ţiţi"f . . .  /. 
Materia aceştii taine iastc hârhatu/ şi muierea cari vin cu 
gând sâ lâcuia.1·ciî nede.1piîrţiţi. lani chipul sâni cuvintele 
carele amândoi zic în bisericii, inaintea p!l!otului in auzul 
tuturor (adecă): voieşti-mă'! voescu-te; urmând la aceste 
cuvinte rugăciunile şi blagosloveniile preotului �pre cea 
desiîvcirşitiî indeplinire a nunţii. luni sfârşitul iaste 
înmulţirea neamului omene.I'L' si ÎncehlreG pohtei L'ei trupeşti 
[. . . } "LI. Ln numiir mflrc ele copii cm o favoare divină In ul
timii instanţă şi nu o obligaţie. Pentru o incuraja inmulţireo, 
doctrina Vechiului Testament admite� repudierea soţiei ste
rile şi chiar concubinajul. Procreaţia era deci o datorie. 

Evident Vechiul Testament condamnă hornosexualitatea, 
bestialitatea şi prostituţia, ca şi alte deviaţii considerate con
tra natwii 14. 

Cu Noul Testament se produce o schimbare radicală 
s'e perspectivă. Aduce glorificarea castităţii şi a virginităţii. 
Intreaga doctrină a căsătoriei creştine se va organiza în jurul 
scrierilor sfăntului apostol Pavel: " din cauza tentaţii/ar 

fiecare bărbat să-şi qibă femeia sa şi fiecare femeie să-şi 
aibă bărbatul său ". In Noul Testament căsătoria este sim
bolul dragostei, remediu! tentaţiilor, datorie respectuoasă 
între soţi. 

În biserica Răsăritului, scopurile căsătoriei rămân 
aceleaşi: procrearea şi căutarea plăcerii .  Totuşi, cum am mai 
spus, biserica ortodoxă se deosebeşte de cea catolică prin 
două aspecte: admiterea căsătoriei preoţilor şi divorţul în 
anumite cazuri. 

Sîantul Ioan Gură de Aur consideră că " o căsătorie 
în care soţul îşi iubeşte soţia, este o căsătorie în Domnul 
Hristos ". Unirea conjugală este după el un rit sacru ordonat 
de Dumnezeu ca mărturie a dragostei. El nu l,IJltreriează în 
sine procreaţia. Cel care a fondat cu adevărat doctrina creş
tină a căsătoriei şi a definit scopul acesteia a fost Sfăntul 
Augustin. După el raţiunile căsătoriei sunt următoarele: pro
les, fides, sacramentum (proles - procrearea şi educaţia 
creştină a copiilor,fides - renunţarea la raporturi extraconju
gale, sacramentum - stabilitate şi indisolubilitatea căsătoriei 
creştine). El consideră căsătoria sacră şi nu permite divorţul 
sau recăsătoria, chiar şi în cazul în care unul din soţi este în 
imposibilitatea de a-şi îndeplinii îndatoririle conjugale. 
Virginitatea este considerată superioară căsătoriei, iar celi
batul preoţilor este considerat definitiv. Unirea conjugală are 
drept scop primordial procrearea, contracepţia este exclusă 
şi chiar raporturile conjugale ce nu duc deliberat la procre
are sunt condamnatels .  Cum am mai arătat, biserica orto
doxă a fost mai îngăduitoare în anumite privinţe. În secolul 
al XVIII-lea, dubla tradiţie romană şi bizantină se regăseşte 
în discursul bisericii românilor din Ardeal, îşi va asuma, cel 
puţin la nivelul discursului oficial, elemente din doctrina 
augustiniană, cu rezervele impuse de tradiţia căsătoriei cle
ricilor, dar nu şi de acceptarea divorţului în totalitate. 

În secolul al XVIII-lea, discursul bisericii despre 
mobilurile căsătoriei se asociază unui discurs analitic, de 
factură iluministă, care venea dinspre scopurile politice po
pulaţioniste ale curţii vieneze: " drept aceia nu numai 
prăsirea pruncilor, ci şi buna creştere a pruncilor este 
sfârşit (scop) din cel mai dintâi al căsătoriei". Nu în ulti
mul rând, căsătoria şi relaţiile din cadrul cuplului reprezintă 
unii din factorii de solidaritate între fiinte: " la cel de-al 
doilea rând sfârşituri, să aduce ajutorul c;re-1 fac unii alto
ra, adică muierea bărbatului, bărbatul muierii, părinţii 
fiilor, .fiii părinţilor şi mângâierea şi slujba celor casnice ' ' 1 6. 
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Pentru acel timp, căsătoria de cele mai multe ori a 
fost o afacere de familie. Vârsta nu permitea celor în cauză 
să se cunoască :;;i să inlrelină relaţii de prietenie de lungll. 
duram . .  şij(wrle rar}i!c·iorii şi.fi,cioarcle să vedeau, cât nici 
nu se cunoşteau "1 7, Tn ceea ce privc:;;tc vârsta so�ilor la căsă
tOlic, exista ideea di femeile trebuiau să tic mai tinere decât 
soţii. După conturarea opţitmilor maritale ale tinerilor, pcn
tnJ încheierea unei cl\sl\torii valide trebuim1 urmate mili 
multe clapL' in conformitate L'll prevederile lcgi�lative bisc
ricc:;;ti (:;;i laice). O condiţie esenţială era împlinirea vârstei 
curc�punzătu<uc de către ltncri pentru a putea încheia căsă
toria. 

Căsătomlc la o vârstă prea umpuric au constltmt tma 
din problemele epocii, �i,  in cons(x�intă prevederi lt� lc��sla
tive au încercat să le impiedice impunând amunilc limilc de 
viirstft. 
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Discursul Bisericii Ortodoxe cu privire la căsătorie şi diva� ( 1750-1 850) 

Erau frecvente mariajele contractate sub vârsta de 
1 2  ani şi dintr-o " Proruncă pentru nevremelnică căsăto
rie ", răspândită din 1 798 în Transilvania, se acuza faptul că 
, .prea mulţi tineri având 14 şi 15 ani se câsătoresc (. .) cu 
fetele de 10-11 ani, socotind că prin una ca aceasta mai 
bine vor putea ţine casa şi economia ei, şi nădăjduind că 
vor fi ( . .) scăpaţi de recmţie ". Şi legislaţia din Principate 
reflectă realităţi similare, stipulând că vârsta minimă a celor 
căsătoriţi să fie de 1 4  ani pentru băieţi şi 1 2  pentru fete. 
Absenţa statisticilor face dificilă evaluarea precisă a 
frecvenţei acestor situaţii, într-un răstimp în care alte izvoare 
indică şi căsătorii la vârstele relativ mari, de 20 sau 40 de 
ani I X. Astfel de mariaje timpurii nu erau posibile decât din 
iniţiativa părinţilor. O astfel de căsătorie preceda dezvol
tarea sentimentului erotic. W. Wilkinson observa: când o 
fată împlinea 1 3- 1 4  ani părinţii începeau căutările pentru 
a-i găsi un soţ 19 •  

Şi în Ţrei Scaune întâlnim aceleaşi probleme legate 
de căsătorie. Intâlnim căsătorii mixte. cereri de divorţ, acte 
de preacurvie, de căsătorii înfăptuite la o vârstă fragedă a 
celor doi soţi. Se pot observa încercările de reglementare a 
acestor situaţii prin hotărâri şi dispoziţi superioare trimise 
protopopiatului. Astfel, la 6 august 1 805, o dispoziţie supe
rioară trimisă din consistoriul neunit al Sibiului se adresa 
protopopului în Ul1)1ătorii termeni: . , Părinte Protopoape 
Noao iubite fi-atei Intru urmarea ţirculant!ui care la anul 
1805 au fost trimis mai Încolo se face cunoscut fi-ăţii tale 
milostiva rânduială gubernialiceascâ (. ..) prin care, adecă 
fetele Înainte de 15 ani şi feciorii Înainte de 20 de ani să 
opresc a nu să căsători; de cumva n-ar.fi la mijloc grele 
pricini ( . .) din datoria.fi'ăţii tale va ji ca această rânduială 
Întocmai a păzi cât şi prin subordinaţii tâi preo(i a purta 
grija ca să plinească (. . .) "20. Se poate observa aici că este 
respectată ideea conform căreia soţul trebuie să fie mai mare 
la vârstă decât soţia şi faptul că vârsta căsătoriei a fost 
împinsă mai mult spre maturitate (20 de ani la bărbaţi). 
Acest lucru ne face să credem că la 20 ani tânărul dornic de 
căsătorie nu mai putea fi influenţat tot în aşa măsură de 
părinţi în luarea unor decizii. Oare am putea vorbi de faptul 
că sentimentul iubirii câştigă teren, acum aflându-ne la 
început de secol XIX? 

O altă condiţie canonică şi oficială pentru realizarea 
căsătoriei era absenţa unor legături de rudenie între miri. Se 
cunoaşte, că la sat se um1ărea păstrarea averii şi neînstră
inarea acesteia. Nu prea era acceptată căsătoria a doi tineri 
din sate diferite. Astfel, pentru a-şi spori şi păstra averea, 
deseori părinţii recurgeau la căsătoriile între rude. 

Un nivel delectabil în privinţa argumentării căsăto
riei este propria conştientizare, motivarea mariajului făcân
du-se prin propria determinare, când indivizii sunt conştienţi 
de motivele ce i-au împins să se căsătorească: dragoste rec
iprocă, necesităţi sociale, diferite interese. Des partenerii 
sunt influenţaţi de interesele materiale pe care le reprezintă 
căsătoriile. Există multe cereri de dispensă de rudenie (în 
prima jumătate a secolului XIX, dar şi în secolul XVIII), în 
special de gradul patru; astfel ,. bunurile nemişcătoare 
(pământul) nu s-ar mai Împărţi", " averea ar rămâne 
întreagă, şi apoi tinerii se mai şi iubesc "2 1 .  Datorită 
prejudecăţilor existente în mediul rural, alegerea soţilor sau 
a soţii lor era limitată, căsătoriile în afara satului erau evitate. 
Toate acestea au dus la o rată înaltă a căsătorii lor între rude, 
rezultată din numărul mare al cererilor de dispense de rude
nie. De..� aid reiese caracterul îngust, autarhil: al ha�ei de pe 
care se încheiau căsători i lc22. Cunoaştem, de ulitei :;;i poziţin 
bisericii vis-a-vis de căsători i le intre mde. mai ales cele de 
gradul doi :;;i tn:i, aceslea liind c..:onsideratc o deviere de la 
mornln cre:;;tina. 

Întâln im cazuri de căsătorii între rude \>i în comita-

tul Trei Scaune. Anumite cereri urmăreau revizuirea acestor 
căsătorii, împiedicarea altora şi, în general, respectarea 
nonnelor bisericeşti, Aron Budai, la 26 iulie 1 800, din con
sistoriul neunit al Sibiului se adresa protopopiatului astfel: 
.. Cinstite administrator noao iubite! S-au Înştiinţat consis
toriumu1ui precum Ioan Grid, parohul de la Covasna au 
slobozit doao căsătorii cu n1denie, de sânge adecâ: pe Ioan 
Galea cu Paraschiva fata lui Ioan Negrea, amândoi din 
Zagon care cu muierea lui cea dintâi au fost vare primare şi 
pe Şerban Gavrin cu Maria /ata Radului Argesală, amân
doi din Păpăuţi, 2 fraţi cu 2 vere primare sâvârşind cununia 
aceea. Ţi să ponmceşte ca rânduire pe oarece preot să le fie 
pârâş, acesta În (.. .  ) ceea ce va face, asuprăle să strângă, 
atâta pe feţele cununate a arăta cu dovadă rudenia ce iaste 
Întrânsele cât şi pe dispensăluitorii preoţi a da pricinile din 
care au făcut aceasta precum şi pe cununătoriul preot cum 
a Îndrăznit a săvârşi cununia fără de rânduiala pro
topopească, fără cele trei vest iri şi doară nici .fiind paro
hienii lui; după a cărora lămurire hotărârea care vei găsi a 
.face cu sobont! consistoriului cu toate actele spre revizie să 
o trimiţi. Din consistoriul neunit Sibii (. .) af.frăţii tale, de tot 
binele voitoriu Aran Budai "23. Se poate observa că mai sus 
numitul preot din Covasna era tras la răspundere pentru 
fapta lui din altă parohie, fără a avea cererea de dispensă şi 
aprobarea protopopiatului, a forurilor superioare, el nere
spectând astfel, normele impuse de biserică. 
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După rezolvarea acestor condiţii pentru căsătorie se 
trecea la stabilirea momentului încheierii căsătoriei. Acesta 
era stabilit, în general, în urma tranzacţiilor purtate din timp 
de familii şi se stabilea după ritmul muncilor agricole, după 
calendar, evitându-se perioada posturilor(24). Nu am întâl
nit cazuri în care căsătoriile să nu respecte . .  timpul sacru ", 
aceasta este o dovadă că, în general, căsătoriile se făceau 
respectându-se ritmurile tradiţionale statomicite în con
ştiinţa indivizilor de-a lungul timpului. 

După aceste demersuri urma cununia, care este o 
taină prin care se consacră căsătoria. Cununia intersectează 
două destine creştine (cuplul): .. ritualul" cu .. intimul" -
adică introducerea individului într-un act de celebrare a unei 
vârste, a unei etape din viaţa sa, care include o gestică de 
integrare într-o colectivitate - un ,. rit de integrare ", prece
dat de , . strigările în biserică ". Din perspectivă religioasă, 
cununia este un ritual de validare a unei împliniri în planul 
biografiei creştine, e un moment de concentrare în planul 
trăirii şi al sentimentului religios25. Preoţii înşişi nu puteau 
oficia cununi a, nunta fără .. balgoslovenia arhiereului ". 
Acesta era încă un mijloc de a se controla, ierarhic, canoni
citatea actului; , . iar de se va face fără da blagoslovie -
spunea un act din 1 767 - ( ..) acea logodnă rămâne în voia 
arhiereului, au să o Întărească sau să o strice ". Normele cu 
privire Ia căsătorie aveau menirea cu atât mai mult să asi
gure canonicitatea actului, căruia îi ofereau, în plin secol al 
Luminilor, un suport mai temeinic, în sensul accentuării 
unor practici tradiţionaJe26. 

La cumpăna sec. XVIII-XIX, legiuirile din Transil
vania recunoşteau în căsătorie un act civil patronat de biseri
că, dând putere de lege unor practici statomicite prin inter
mediul tradiţiei. Este cazul logodnei, prezentată şi de teolo
gia ortodoxă ca o etapă premergătoare cununiei27. 

În Transilvania, spre deosebire de cele două 
Principate, puterea laică a participat la reglementarea căsă
toriei într-o măsură mult mai mare. Se luau măsuri împo�
va acelor preoţi ce se abătcau de la prcscripţi i lt: legale. In 
1 7�4. Llll uecret aulic cerca insistent respectarea celor trei 
striguri în biserică în vederea căsătoriei lor2�, iar un alt de
cret din 1 7g5 obliga pc tinerii căsătOI;ţi sl\ depună j Lu·fumînl 
inaintea dregătorilor local i . Oruonantn Vlhcminll\ din 1 787 
prevedcn efectuarea cununiei rel igioase dupl\ aprobarea dată 
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în prealabil de autorităţi29. Pentru a vedea implicarea statu
lui în reglementările privind căsătoria, trebuie să amintim 
ordonanţa gubemiului din 2 1  februarie 1 788 emisă pe baza 
unui decret al lui Iosif II, prin care se acorda consistoriului 
competenţa de a da dispensă de căsătorie între rude, cu 
excepţia lnrudirilor în linie directăJo, fapt care era total opus 
normelor bisericeşti. 

"Strigările " sau " vestirile " dinaintea căsătoriei sunt 
prezente şi în documentele din comitatul Trei Scaune. 
"Strigările ' '  se taceau în trei duminici sau sărbători conse
cutive în biserica unde locuiau mirii. "Publicarea " căsăto
riei a fost prevăzută atât de legislaţia bisericească, cât şi de 
cea civilă, deoarece .. vestirile " însemnau o garanţie în plus 
în realizarea unei căsătorii valide. Vestirile se adresau în 
primul rând opiniei publice, care trebuia să sesizeze orice 
piedică legată de acea căsătorie (dacă există relaţii de rude
nie, dacă unul din miri a mai fost sau are o altă nevastă, dacă 
e un bUl). credincios şi nu hoţ, dacă e din partea locului sau 
străin). In legătură cu aceste "strigări " au tacut precizări 
atât Antim Ivireanu şi Petru Maior în omiletica lor, cât şi 
reprezentaţii Şcolii Ardelene. Deci aceste "strigări ' '  au fost 
impuse de Biserică şi autorităţile civile cu scopul de a fi 
cercetaţi tinerii şi a evita neregulile în legătură cu vârsta lor, 
gradul de rudenie dintre ei, starea lor civilă şi confesională. 

Trebuie să amintim poziţia lui Peou Maior, care a 
cerut încălcarea reglementărilor în vigoare, anume iertarea 
cu cele trei strigări dinaintea căsătoriei: ,. să-i binevoiască 
a-i slobozi (de la Întreita strigare), Încât sau să se poată 
căsători fără Întreita strigare, sau măcar aceste strigări să 
se poată face În cursul săptămânii şi Într-o zi de duminică 
(21 noi. 1787) "3 1 .  Aceste propuneri ale lui fetru Maior nu 
şi-au găsit rezolvare ele fiind însă, respinse. In anul 1 785, în 
urma unui decret aulic, mirii ar fi fost scutiţi de , . strigări " 
dacă depuneau jurământ în faţa dregătorilor locali. 

În Trei Scaune, protopopii s-au implicat în regle
mentarea comportamentului clerului parohial (care la rândul 
lor urmau a-i îndrepta pe mireni) şi a diverselor probleme 
ivite, printr-o colaborare permanentă cu episcopul. A existat 
o colaborare permanentă şi între protopop şi preoţii parohi, 
lucru ce iese în evidenţă din numeroasele scrisori ale paro
hilor adresate protopopului, prin care îi aduceau la 
cunoştinţă problemele cu care se confiunta societatea. 
Dintr-o astfel de scrisoare aflăm relatări privind "strigările 
în biserică ". Astfel, Ia 1 O octombrie 1 83 7, preotul Ioan de 
la Covasna scria: .. Prea Cinstite Domnule Pmtopoape! 
Vasile, fiu/lui Ion Ştefan din Ojdula are voie a trece la Întâia 
căsătorie cu fiica Domnului Nicolae Cosneanu senior din 
Covasna. la qare s-au Început strigările şi anume a două 
strigări (. . .). Impiedicarea până acuma nu s-au ivit, aşadar 
să bine voieşti a da cuviincioasa despenzanie spre a le putea 
ceti tainele sfintei căsătorii. Pe lângă care am rămas al 
sfinţii tale prea plecată slugă "32. Se poate observa opinia 
preotului din Covasna, care considera, că. dacă după două 
strigări nu s-a tacut nici o plângere spre oprirea căsătoriei, 
cea de-a treia strigare nu-şi mai are rostul. Aceste "strigări " 
s-au menţinut nu numai în secolul XVIII şi prima jumătate 
a secolului al XIX-lea, acest obicei continuă să fie prezent 
în hiserici şi azi, mai ales în satele şi zonele cu o puternică 
tradiţie. Acesta, este un rezultat al preocupărilor stntului :;; i 
bisericii de a pune căsătoria sub protccţ.ia moralei tra
di ţionale. 

Întâlnim în Trei Scaune. situaţii cânJ preoţii erau 
puşi in lit(;t oliciem tmor căsi"Jtorii mixte. t\sllcl, Petru Maior 
obsenra, re teti tor la Transilvnniu, că românii  " s-au 
în�re(oşat a S(' căsâtori L11 muieri de alt neam ", referindu
se�la o zonă în care alteritatea etnieii !;<Î confesională crease 
conflicte puternice, dqi di..�ătoril lc iutctcutllt'�iunnlc (inch!
siv 'intre mtodoeşi şi uniţi) au fost reglementate de auton-

tatea aulică�3. Foarte greu se desfăşurau în Trei Scaune căsă
toriile de religie mixtă. Protopopul era înştiinţat de cazul din 
Budila, în care Ana Balint . . de lege reformată " dorca să se 
căsătorească cu . . Ioan lui Gheorgh(e Nestor tot de acolo de 
religiunea noastră răsăriteană "34. In astfel de cazuri foarte 
greu erau eliberate adeverinţe, care să aprobe o astfel de 
căsătorie. Acestea erau obţinute de la notariat şi abia apoi se 
puteau prezenta la parohia de care aparţineau pentru a se 
căsători. Neînţelegeri între uniţi şi neuniţi au existat şi aici, 
atât în cazul căsătorii lor, cât şi al botezului şi înmonnântării, 
lucru arătat într-un capitol anterior. 

Căsătoria s-a destaşurat într-un cadru delimitat şi 
impus de biserică. Biserica pentru a întări dreptul său asupra 
căsătoriei, nu o putea rezuma doar la liberul consimţământ 
al celor doi tineri, astfel s-a accentuat convingerea indi
vizilor că legătura lor era în acelaşi timp o uniune cu 
Dumnezeu. Cei ce urmau a se căsători trebuiau să cunoască 
foarte bine cele mai importante rugăciuni şi asta pentru \;ă 
rugăciunea era cea mai intimă comunicare cu Dumnezeu. In 
primul rând trebuia să se cunoască . . Tatăl Nostru " şi apoi 
alte câteva rugăciuni. Uneori căsătoria era amânată până Ia 
învăţarea acestora. 

Deslaşurarea nonnală a vieţii de familie a depins în 
bună măsură de motivele ce au dete1minat încheierea căsă
toriei. Conflictele întru dorinţele indivizilor şi pretenţiile 
familiei sau cele ale comunităţii au generat stări conflictuale 
şi au impus, în nenumărate situaţii, desfacerea căsătoriei. 
Biserica şi puterea civilă au acceptat divorţul cu reticenţă, 
fapt ilustrat prin condi�ile severe ce reglementau separarea 
definitivă. 

Poziţia bisericii se prezenta astfel: .. Încăşi vă 
poruncim şi aceasta.· nimeni din voi din preoţi să nu În
drăzniţi a despărţi bărhat de muiare sau muiare de bărbat 
( . .) că numai de să Întâmplă să aibă bărbatul cu muiarea 
vrajbă Între dânşii (. .) Îndată şi să duc la preotul satului de 
să despart şi-şi fac carte, care lucru nu creştinii, ce nici 
păgânii nu-l fac; că unde Dumnezeu au împreunat (zice) 
omu să nu despartă. Ce de va fi de despărţit să să trimită 
aici la scaun pentru ca sâ facă despărţea/a pe pravilă "35. 
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Devierea de la morala conjuga!� şi de la preceptele 
bisericii sunt vechi de când lumea. In principiu " toată 
Împreunarea care este În afară de căsătorie a bărbatului cu 
muierea şi a muierii cu bărbat, din legea firii este oprită ". 
Morala creştină, ca şi legislaţia în vigoare, taxa foarte aspru 
comportamentele deviante rară drept de apel: malahia, 
preacurvia, curvia (adulterul)36. Sursele atestă o serie de ast
fel de devieri, adulterul fiind grav condamnat. După cum 
grăieşte Sfăntul Pavel la cartea cea dintâi către corinteni, în 
7 capete zicând: .. iară pentnt curvie fieştecarele a sa muiare 
să aibă şifiestecare pre al său bărbat să-I aibă "37. Biserica 
accepta divorţul doar în câteva cazuri, ca: adulter, conjuraţie 
împotriva capului statului, intenţie dovedită de uciderea 
soţului (soţiei), pierderea sau uciderea ratului cu intenţie 
dovedită, lipsa timp de 5 ani de la domiciliul conjuga! sau 
condamnarea pentru uciderea celuilalt soţ. 

Biserica a manifestat o intransigenţă totală şi faţă de 
concubinaj, a încercat sii împiedice concuhinajele, să le 
reducă recW"gând la o scrie de predici. Concubinajele tre
buie pnvitc şi ca o consccinţit a reglemenlărilor juriuiee şi 
morale ale comunităţii, ce încercau sll progrumeze via(a 
afectivă. Sup�i vui.n!ci pă!intcşti, indivizii nu-şi puteau 
hotări singuri via\a. Tcnla\iilc dragostei, neimpliniri lc, 
povara unei căsnicii si lite au împins indivizi i spre atituuini  
ncconfom1e cu morala civi lă �� rclig•oasă38. Cllsntotiile si l i te 
le întâlnim şi în doc\Jmcntclc ce retlectă situaţia din judeţul 
Covasna. Nmncroasc cereri de divort ave<tu ca motive: băta
ia, adulteiUI. căs.'itoria s i l itâ t11cută de părinţi lără ca tinerii si1 
tic de acord. 
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Discursul Bisericii Ortodoxe cu privire la căsătorie şi divort ( 1 750-1 850) 

Tentaţia păcatului a subminat puternic morala, anga
jând biserica într-o luptă grea pentru protejarea cadrJ,Ilui etic 
tradiţional, mai ales contra agresiunii sexualităţii. In acest 
spirit, un " Cuvânt pentrn curăţenie ", extras dintr-un text de 
pravile reamintea că " nici curvarii, nici cei ce se spurcă 
Înşişi pre sine nu vor dobândi împărăţia cent!ui "39, căci 
" ceea ce e preacurvia Întrn căsătorie, aceea e minciuna 
întrn toate societă{ile omeneşti: e o necredinţă .foarte păgu
bitoare; de unde s-ar cădea cei de iubesc adevănt! cu totul 
să se despartă de cel mincinos, precum de cel preacurvar 
bărbat se desparte nevinovata mireasă "40. Preoţii erau 
chemaţi să vegheze la păzirea bunelor moravwi, de " a 
căuta şi pricine ce s-ar Întâmpla între mireni împotrivitoare 
legii ( . .) cum pentru curvii, pentrn răpiri de .fete, pentru vra
jbă şi neunire intru bărbat şi muiarea lui "4 1 .  Biserica con
damnă aspru adulterul. Există posibilitatea destrămării uni
unii întemeiate prin căsătorie. Acest lucru se săvârşeşte prin 
adulter. Din punct de vedere spiritual adulterul e un 
fenomen abominabil, o trădare şi o apostazie, un rău care 
începe în lumea spirituală şi tot aici se consumă. 

Infidelitatea e atragerea voinţei unui soţ spre neant, 
o tăgăduire a fiinţei, a creaţiei lui Dumnezeu, o negaţie în 
care e cuprinsă împotrivirea faţă de har, căruia voinţa răz
vrătirii i se opune cu îndărătnicie. Gravitatea acestui păcat 
nu apare în conştiinţa soţului trădător în profunzimea lui, 
decât atunci când e privit din perspectiva efectelor sale 
ultime, în eternitate. Infidelitatea conjugală e considerată 
una din crimele cele mai grave, care pot murdări conştiinţa 
religioasă42. Este de reţinut intenţia legiuitorilor de a arăta 
fidelitatea în căsătorie ca fiind o normă de viaţă creştină. 

Pentru a-şi apăra credincioşii de primejdiile adul
terului, biserica ortodoxă şi-a formulat principiile de con
duită morală în anumite canoane. Este de amintit canonul 58 
al marelui Vasile, ce opreşte de la împărtăşanie 15 ani pe cel 
care a săvârşit acest păcat şi canonul 8 1  al aceluiaşi părinte, 
care opreşte de la cele sfinte pe preotul căzut în adulter43 . 

Până în prezent, problema divorţului între soţi nu a 
constituit la noi o preocupare specială de teologie morală, 
fiind mai mult un subiect de drept bisericesc. Singura 
excepţie admisă în Evanghelie pentru desfacerea căsătoriei 
este "păcatul adulternlui ". 

Biserica ortodoxă şi-a stabilit atitudinea sa canonică 
faţă de divorţ: " legătura de căsătorie Între două persoane, 
încheiată legal se poate desface numai prin moarle sau 
printr-un asţfel de motiv care prin sine însuşi e mai puternic 
decât ideea bisericii despre indisolubilitatea căsătoriei şi 
care distruge baza ei morală şi religioasă şi care, de aseme
nea este moarte, numai că În altăformă "44. Din moment ce 
biserica e de părere că doar moartea aduce despărţirea 
putem vorbi de o moarte spirituală, de o decădere spirituală 
a indivizilor. 

Petru Maior vorbeşte în scrisorile sale de mai multe 
tipwi de moarte: " credinta ne descoperă, cum că este altă 
lume mai largă, alt ochian de bine, şi de rău, altă fUrtună, 
cu care sufletul acolo se îneacă, În loc de a ajunge la liman. 
Aceasta aş vrea eu să vă arăt astăzi, adecă moartea cea 
cumplită, care o aduce sufletului păcatul: şi .fiindcă două 
sunt morţile ce se zic de pedeapsă. Cea dintâi e moarlea cea 
trecătoare, adecă moartea timpului; o a doua e moartea 
trupului impn:uml şi a sufletului nm: c: moartf: stiiliiloare şi 
vecinirii: eu vreau sti vii anii. câ u treia moarte, care se zice 
moartC' de vină. C'SfC' mai rea deccît cele duuci rnur(i ce se zic 
de pedeapsă . . .  acea mnm1e e mai rea, care ne lipseşte de u 
viaţâ moi .�lăvită (. . .) . .'>'e cade dacii s'i zicem c'i pt'icatul e u 
moarte mai rea dC'rtit tnafC' morţi le " ""5 .  

l'nmun�area divorţului nu se thcca uşor, el era 
lllributul auluriti:ililur �upe::rioare, al mitropolitului. Divorţul. 

pentru un timp, a fost atributul forwilor ecleziastice. 
Numărul mare al cererilor de divorţ de la sfărşitul secolului 
XVIII şi începutul secolului XIX marchează începutul pro
cesului de criză al familiei. De cele mai multe ori s-a încer
cat salvarea căsniciilor, divortul nefiind acordat imediat. 
Morala ortodoxă condamnă di�orţul propriu-zis, acceptând 
primirea la recăsătorie a părţii rămase nevinovate (în cazul 
adulterului). 

Încă de la Constantin cel Mare, împărat creştin, era 
posibil prin lege, ca omul pentru cuvânt de curvie să se 
despartă de muierea sa, având drept de a se recăsători. 

Petru Maior considera că "pricinile cele de căsăto
rie din fire se ţin de judecăTOria cea politicească, şi acolo se 
cade să se judece şi să se hotărască. Şi de au judecat aces
te pricini săboarele, dintâi îngăduinţa împăraţilor au făcut 
această. De unde, precum împăraţii acea putere o pot lua 
iarăşi de la săboare o au dat: aşa Împăratul Iosif al 
românilor aceste pricini luându-le de la judecătoria cea 
bisericească le-au fost Întors dregătorilor săi celor 
politiceşti la anul 1 786. Ci, acum iarăşi dându-se acel priv
ileghion Besericii, protopopii noştii ( . .) aşa şi acum cu 
săboarele sale judecă toate pricinile cele de căsătorie "46 şi 
" iaste cădinţă a protopopi/ar a judeca cauzele cele de căsă
torie "47 şi divorţ. Petru Maior a scris şi un tratat "Despre 
căsătorie " în 1 790, dovedindu-se a fi un bun cunoscător al 
dreptului matrimonial. 

Acel "privilegiu protopopesc " de a "judeca 
pricinile căsătoriei ( . .) ca protopopii ( . .) dară când se va 
Întâmpla să desfacă de tot căsătoria să nu jie slobod părţile 
aceeaşi la altă căsătorie până când hotărârea soborului 
protopopesc nu se va transmite la scaunul vlădicesc pentrn 
întărire "4H. Astfel, numeroase cereri de divorţ au fost 
adresate şi protopopiatului din Trei Scaune. 

La 1 800 se dă un deliberat " În cauza căsătoriei a lui 
Voica !Iona din Sepşi Sent Giorgi cu bărbatul său Ioan 
Dreghici tot de acolo ". Pricinile pentru care se cerea 
despărţenie erau următoarele: căsătoria ar fi fost !ară voia 
părinţilor Ilonei, bărbatul său " nu era harnic de a ţine fasă 
şi ar fi cu purtare slabă " şi avea numeroase datorii49. Insă, 
forurile superioare nu puteau lua în seamă astfel de pricini, 
care nu erau destul de întemeiate, nefiind considerate grave 
sau o abatere deosebită. Hotărârea luată urmărea îndreptarea 
preoţilor pentru salvarea căsătoriei. 

Tot legat de căsătorie am întâlnit un caz deosebit de 
interesant în Covasna. Este o scrisoare a unui credincios 
care recurge la cererea ajutorului protopopului. Din 
scrisoare aflăm " că fiul mieu anume Ieremia Dobrosu 
făcând încredinţare spre legiuita căsătorie cu Maria fiica 
(domnului) Mihu Furtună tot de aicea din Covasna ". Acest 
tânăr a dat " arvună de Încredinţare " în bani " acum îmblă
tori ". Acesta moare şi tatăl lui cere lui Mihai Furtună să-i 
întoarcă baniiSO. Este singurul caz întâlnit când se acordă 
pentru o căsătorie o arvună în bani. 

1 87 

Întâlnim şi cazuri în care motivul desfacerii căsăto
riei era bătaia, violenţa. Dintr-o scrisoare aflăm că preo�i 
Ioan din Lisnău şi Nicolae Komşa sunt martori la judecăto
ria din Sângiorgiu în " cauza despărţirii soţilor Szoci Ianos 
- cauza .fiind bătaia ' '5 1 . Tot din diversele scrisori aflăm situ
aţii, în care preoţii emu traşi la răspuuJ�,;n; p�,;ntru pierderea 
unor acte de căsătorie ( 1 !:147 - Dobolii de Jos), cazuri de infi
deli latc care cer o rezolvare urgentă (Chichiş, 1 R02). 

Întâlnim şi documente care iitc referiri la casatoriile 
silite, fot1atc şi care în nmJoritatca cazurilor nu merg (cwn am nrl\tM mai �u�). o._. ht 1 S09, avem un net de divon. în care lbzes Sara tace o plângere prolopopului că vrea să se 
diVUl.lt>Lt" de hărhan1l �1111 Pasztor David cu care s - a  măritat 
din forţă. Mai o.punc că bărbatul său " nu e normal la cup 
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fapt care dovedesc o serie de martori "52. 

La 1 786, Ghedeon Nichitici cerea, "protopopului 
Kir Toma · ·  de a investi motivele ce au dus la . . necon
sumarea căsătoriei dintre Ion Kadar şi a muierii sale 
!lina ··sJ. Deci întâlnim şi în Trei Scaune căsătorii neconsu
mate, însă nu cunoaştem cauzele. Am putea pune totul pe 
seama faptului că aceste căsătorii erau mai mult " o afa
cere · ·. Se înţelege că sentimentele de iubire lipseau cu 
desăvârşire. 

Biserica admitea recăsătoria, mai ales în rândurile 
văduvilor şi a văduvelor, dar şi a persoanelor divorţate dacă 
aceştia nu s-au facut vinovate de desfacerea căsătoriei. 
Biserica interzicea a patra căsătorie. 

Recăsătoria era un fenomen cu largi implicaţii 
sociale, depindea de nivelul mortalităţii, de m,!!ntalitatea 
epocii, de particularită� biologice, religioase. In mediul 
rural, în general, bărbaţii se recăsătoreau mai repede şi după 
o perioadă mai scurtă de timp decât femeile, deoarece nu 
putea munci singuri54. 

• Un caz de recăsătorie întâlnim şi în Sânpetru. 
. . Intâmplându-să de muerea lui Ioan Şerban anume Maria 
Tom ii Ca/ta ( . .) de 4 ani cu un hoţ vestit anume Costandin 
Băsculeţu În Ţara Rumânească au Moldova aufitgit şi (...) 
până astăzi nu s-au mai arătat (. .) şi vrând numitul ei băr
bat Ioan Şerban a să căsătorii " se cerea protopopului de a 
înştiinţa pe soţia susnurnitului de a se prezenta la consisto
riu Ioan Şerban era slobozit de a se căsători cu o altă 
femeie55. 

Avem, tot legat de căsătorie, o plângere a lui 
Demeter Jud it din Zăbala, care a rămas însărcinată ca fată şi 
a fugit cu băiatul, făcând cununie la preotul unitarian. Acum 
regreta, cerea divorţul, iar copilul să fie întreţinut de bărba
tul său56. Neînţelegeri au existat şi între socrii şi gineri sau 
nurori, se punea mare accent pe cantitatea zestrei. Toate 
acestea făceau ca tinerii căsătoriţi să nu se înţeleagă, dorind 
divorţul, apelând astfel la biserică. 

Divorţul nu se acorda imediat, exista o perioadă în 
care părţile încercau să fie Jmpăcate. Era o perioadă de 
" despărţire de pat şi masă ". In înţelegerea bisericii, această 
despărţire era una trupească şi nu una spjrituală, nu era afec
tat încă pământul sacru al căsătoriei. In schimb, divorţul 
însemna şi despărţirea spirituală a soţilor, desfacerea a ceea 

ce . . Dumnezeu a unit " până Ia moarte57. În viziunea bi
sericii, divorţul echivala cu o moarte spirituală. 

Motivele cele mai frecvente de divorţ erau cele 
legate de agresivitatea partenerului, rezultat al alcoolismu
lui, adulterului, concubinajului, ura şi sila faţă de soţul 
impus cu forţa de familie. Cu toate consecinţele negative, 
divorţul şi concubinajul ofereau individului alternative noi, 
de data aceasta în conformitate cu tentativele sale de 
împlinire. 

O altă piedică, pe care o înlătura căsătoria, era 
apartenenţa mirilor, locul de unde se trăgeau. Cum am mai 
spus, căsătoria s-a desfăşurat într-un cadru delimitat şi 
impus de biserică. Când unul din cuplu nu era din satul unde 
se oficia căsătoria se cerea ., îndreptare .. sau dezlegare de la 
parohul Ipcalităţii din care provenea unul din membrii 
cuplului. In legătură cu cei ce fugeau dincolo de mun� sau 
care veneau, căsătoria se desfăşura în anumite condiţii: 
. . aşijderea nici unul din voi să nu îndrăznească vreun om, 
sau vreo muiare streini, dintr-o altă ţară, au şi din ţara 
aceasta şi să fie neştiuţi, până nu-i veţi cerceta ş-i veţi ispi
ti; pent111 că vin mulţi dintr-alte locuri depărtate şi se 
însoară aici; pe la locurile lor au mueri sau muerile au băr
baţi şi lăsându-i au fitgit, sau sunt a treia cununie şi vine aici 
ca să ia a patra muiare (- biserica nu accepta o a patra 
căsătorie -) sau muiarea să ia al patrulea bărbat, care lucm 
iaşte cun,ie şi fărădelege (. . .  ). Pre unii ca aceştia fără 
scrisoare de mărturie de la preotul locului lor, care să scrie 
cum că nu s-au însurat, au s-au însurat şi i-au murit 
muiarea, s-au iaşte a doua nuntă şi i să cade să mai ia încă 
o muiare, să nu-i cununaţi, pentru ca să nu facă fărădelegi, 
precum ca acestea multe ni s-au întâmplat de am judecat. 
Iară de să va întâmpla şi nu va fi cu putinţă să ia scrisoare 
de la preotul locului lor, ( . . ) să puneţi pre fieştecarele dintr
înşii la jurământ ( . .); iară care vor fi a patra nuntă nice cum 
să nu îndrăzniţi a-i cununa "58. Motivele sunt destul de clare 
pentru care erau absolut necesare acele acte de " dezlegare ". 

În concluzie, putem spune că biserica a primat în 
problemele căsătoriei până la sfărşitul secolului al XIX când 
prin legile XXXI-XXXIII din 1 894, biserica pierdea dreptul 
de validare a actelor majore din viaţa indivizilor. Biserica nu 
a acceptat uşor acest lucru şi a luat măsuri proP"rii pentru 
a-şi păstra cel puţin poziţia în conştiinţa umană. In faţa bi
sericii, căsătoria civilă nu avea valoare, dacă nu se încheia şi 
căsătoria religioasă. 
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The atitude of the Orthodox Church about mariage and divorce (1750-1850) 

The church had had the precedence in the marriage problems until the end of the XIX" century when, through the laws no. XXXI - XXXIII from 
1894, the church lost the right to validate the major deeds in a person' s life. 

The church undertook personal measures in order to keep its position, at lest in the human consciousness.The civil marriage had no value for the 
church without the religious marriage. 
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